

LA CANTARIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Con la venda puesta

Para nuestro diputado
D. Manuel Ruiz Valarino.

Sin ser nosotros valarinistas ni ballesteristas ni conservadores, pues ya tenemos demostrada nuestra independencia que lo mismo le aplicamos nuestro específico a los blancos como a los negros, sean estos altos o bajos, según lo diagnostica, el facultativo que asiste al paciente, hoy se hace necesario aplicar éste remedio a nuestro diputado por ver si podemos conseguir arrancarle la venda que le cubre y vea claro lo que aquí pasa.

El partido demócrata de Orihuela está dividido en el fondo (por más que aparezca que todos son unos); decimos, que está dividido en el fondo, porque efectivamente lo está, como lo vamos a demostrar.

De los veinticinco concejales que hoy componen este Ayuntamiento, son siete conservadores, dos que no se sabe a donde se inclinarán el día de mañana y once ballesteristas, que de estos últimos aún podíamos restar alguno como se verá el día que se les ponga a prueba.

Pues si dentro del Ayuntamiento que todos son amigos elegidos existe esta división, ¿cómo estará el resto del partido? de esto no hay que hablar, no hay uno solo que esté conforme con la marcha que se sigue.

Ahí tenéis las sesiones que celebra el Ayuntamiento, todas son supletorias y solo asiste el

alcalde, el secretario y a lo sumo dos o tres concejales amigos del primero, ¿por qué no asiste esa mayoría que tan unida dicen que está? nosotros si que sabemos el porqué no van como lo sabe toda Orihuela; no van porque les faltan energías para oponerse a lo que allí se acuerda; no van, porque temen romper lanzas con el cacique; no van, por no quitarse la careta y figurar que están unidos, cuando todos sabemos que no hay tal unión; quieren engañar al pueblo, pero los engañados son ellos, aquí todo el mundo sabe que están divididos, que la mayoría de ellos no están con el cacique, pero que no se atreven a ponerse de frente porque no ven arriba el apoyo que necesitan.

Si; sépalo de una vez nuestro diputado: aquí como en los demás pueblos del distrito, hay un desbarajuste que nadie se entiende, ninguno está conforme con la política que se hace, cada día son más los disgustos, aquí solo se tira a destrozar el partido liberal, y, a que se pierda el distrito, por más que éste como hemos dicho muchas veces está perdido. Suponemos por el poco interés que demuestra nuestro diputado que éste le tendrá a él sin cuidado, porque se vé claro y terminante que no hace nada por conservarlo, porque él sabe lo mismo que todos la mala marcha política que se está haciendo, y sin embargo no pone los medios para impedirlo, él sabe que aquí nadie quiere caciquismo, él sabe, lo que pasa en

los pueblos, él sabe que todo esto está remediado con un pequeño cambio personal, y sabiendo todo esto sigue en sus trece y prefiere perder el distrito a desautorizar al cacique que tan funestas consecuencias puede traer al partido.

Nosotros sabemos como se arreglaba esto y se quedaba todo como una balsa de aceite, y se aseguraba el distrito para siempre; así como están hoy las cosas nos cojerá un cambio político, y vendrán los conservadores, y entonces, querrá nuestro diputado recuperar el acta por aquí y no podrá porque no tendrá fuerzas para luchar, porque el que le ha de dar votos se los está quitando ahora con su modo de proceder.

No nos cansaremos de darle la voz de alerta a los señores Valarino, por más que ellos deben de saber lo que pasa en su distrito, pero vemos que esto no cambia apesar de ser cada día más los disgustados, ¿qué esperan? ¿esperan que esto cambie y vengan los conservadores? entonces será tarde porque los enemigos se aprovecharán de este mal estar y se harán dueños de la situación.

EL CZARISMO

Aunque nos sea doloroso manifestarlo, es muy cierto que el pueblo oriolano, apenas si ha traspasado los límites de su infancia política. Una mayoría abrumadora pudiéramos señalar

aquí, que aún no se ha dado cuenta siquiera, ni se preocupa, por conocer sus deberes cívicos y los derechos que nacen de estos mismos deberes. Por eso tal vez arrastra Orihuela una vida rutinaria, sin vigor, sin alientos, casi desprendida de las demás poblaciones que se esfuerzan en la lucha por la conquista de su bienestar y del progreso.

¡Esta es una población pobre y que por su naturaleza pudiera ser rica y feliz!

¿Por qué esto? Preguntarlo a los que se llaman protectores de Orihuela, a los árbitros de la política oriolana desde hace más de veinticinco años.

Si, repartieron algunos destinos pingües entre los parásitos chupadores del presupuesto que aquí como en todas partes, no faltan.

¿Pero ¿y el pueblo? ¿Que ventajas obtuvo el pueblo de esa prodigalidad y de ese alarde de influencias?

En cambio fué entregado, atado de pies y manos como un Cristo, a las concupiscencias de un caciquismo absorbente y torpe que nunca tuvo un rasgo liberal.

Más no es toda la culpa de este. El egoísmo de unos, la cobardía de otros y la indiferencia de todos, ha prestado alientos a una situación política que, de puro vieja, si no tuviera tantos motivos más, es mala.

Y no escribimos nuestros artículos para los habitantes del Celeste Imperio: lo escribimos para los oriolanos.

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Al-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

La política que los llamados demócratas desarrollan en Orihuela, no es una política liberal ¡qué saben ellos de eso! sino una política esencial y materialmente moscovita. Esto en cuanto alcanza a la opinión.

En el fondo se agitan furiosas las pasiones egoistas de los políticos sin ideal. Política de suspicacias, y conjuras que turba el sueño de nuestro primer alcalde y su camarilla.

De poco le sirve su organillo defensor, harto desafinado para el menester a que se destina.

En sus escritos se advierte el mismo monótono cliché que nos aburría en «La Iberia» afirmando que los moretistas tenían la panacea insustituible para los desmayos y lacras del país.

Una verdadera burla que tirios y troyanos, capuletos y montescos, gibelinos y papistas hacen del pueblo indiferente cuya opinión se atribuyen.

Por hoy hemos dicho bastante.

VIDA MISERABLE

Queremos explicarnos la actitud resignada, verdaderamente borregil, de los demócratas intelectuales oriolanos frente a la tendencia política antiliberal de los Ballesteros, y no encontramos explicación satisfactoria posible: aquí parece muerto ese es-

píritu de rebeldía que recorre los pueblos tiranizados haciéndolos libres.

No diremos que el partido liberal se acaba en Orihuela, pero si que pudiéramos afirmar que, desalentado y semideshecho, arrastra una vida miserable, prisionero de caciques y reaccionarios... Vamos a exponer razones, como vulgarmente se dice, con el corazón en la mano.

Los manufactores del cotarro llamado demócrata han sentido siempre y demuestran una predilección especial e irritante por los transfugas de todos los partidos políticos, singularmente por los desertores de los partidos reaccionarios, que llegan atraídos por las exquisiteces del presupuesto; para estos tienen los Ballesteros todas las mieles. Tales preferencias sostiene viva una protesta clamorosa entre los liberales sinceros, una protesta cobarde que se ahoga en los fondos y que no sale por miedo al látigo caciquil... ¡pobre pueblo!

Echar una ojeada por los centros oficiales....

Preguntad luego quienes son y por qué exprimen las ubres del presupuesto municipal unos privilegiados, ilustres inútiles, que no pueden ostentar mejores méritos que sus deseos y sus jactancias antiliberales: estos son los protegidos y mimados de D. Paco, de don Paquito y de don Pepito.

Aún están frescos los incidentes de aquellas famosas elecciones que en 1892 se celebraron en este distrito... ¡buscad ahora entre los empleados del municipio y hallaréis a muchos interventores y agentes electorales de Petrés...! Es natural: los Ballesteros no son liberales ni por el forro. Se afirma y se demuestra si «El Diario» quiere.

Por eso queremos explicarnos la actitud resignada, verdaderamente borreguil, de los demócratas intelectuales oriolanos frente a la tendencia política antiliberal de los amos del cotarro.

EL BILLAR Y LA POLÍTICA

¿No les ha ocurrido a ustedes pensar la gran relación que guarda el juego de billar con la política que actualmente se desarrolla en nuestro pueblo?

¿No conocen ustedes las tragedias insuperables del inmenso Solófales, ni las poesías intensísimas de aquel cantor sublime que se llamó Virgilio, ni aquella hordumbre vastísima de conocimientos humanos que tejió el incomparable Kant, no a guisa de red donde cazar incautos sino a modo de atalaya desde donde divisar lo absurdo, lo incongruente, lo ilógico, todo perjuicio, en fin?

Pues bien; yo que desde mi edad infantil he dedicado todos los días de asueto a recorrer el ilimitado sendero del humano saber he aprendido en él no tanto como se enseña pero si lo suficiente para raciocinar de forma un poco más clara y elevada que puede hacerle un «Paquito» cualquiera. Y de ahí mi interrogante primero, que repito.

¿No han observado ustedes la gran relación que guarda el juego de billar con la política que actualmente se desarrolla en nuestro pueblo?

Como pájaro sin nido, como perro sin amo, vagaba errabundo tardes pasadas por los amplios compartimentos del Casino Orcelitano sin hallar en sitio alguno refugio adecuado al tedio, a la abulia que de mí se apoderaba por instantes, con grande detrimento para mis quehaceres cotidianos que me re-

clamaban en bien distinto lugar

Una leve somnolencia se apoderaba de mí ser, e inconscientemente, sin apresuramientos, marché hacia un lugar de donde en confuso tropel salían voces y carcajadas. Era esta la sala destinada para el juego de billar donde en empeñada lid discutían la galanura de sus facultades «D. Paco» y otro señor que por respecto que merece, me privo de citar. Aquello pensé que sería lo suficiente para combatir el aburrimiento, y en un rincón cillo penumbro me sepulté, dispuesto a aplaudir o criticar mentalmente las jugadas que hicieran.

—Buena carambola se presenta, D. Paco, dijo uno del grupo.

—Pif... ¡ah!... pifia.

—Esta otra, esta otra, veamos.

—¡Qué lástima... la caída.

—Que bonita es esta; a ver...

—¡Hombre! El retruque.

—Fijese, D. Paco, que «recodo limpio» más bonito.

—Veamos... ¡Ah!

—Es el taco. Ese taco no vale.

Y así mientras que duró la partida.

Pensé que este señor de la barba hirsuta y la mirada poco o nada franca, era lo que se llama un «chambón». Un chambón de los mayores, incapaz de por sí solo hacer nada que merezca la pena de ser citado; un «chambón», como todos, que culpan a la mesa o a los tacos de su ignorancia. Mejor dicho, nó que culpan a la mesa o a los tacos de su ignorancia, sino que creen que ellos son eminencias; pero lo que nada vale son las bolas o son los tacos.

Al instante me imaginé lo que sucede en política: D. Pepito es el taco que marca el golpe a las bolas, que es la opinión. Si el que maneja el primero es como es, necio, ignorante y de instintos vandálicos, el taco no vale, o lo que es lo mismo, no vale don Pepito. Si son las segundas las que no recorren el camino que piensa que recorran el que juega, las bolas no valen, o lo que es igual, la opinión no es sensata, el pueblo es inculto.

Y el que juega dice para su fuero interno: Ya creerán los que me ven que yo tengo la culpa de lo que sucede. Y no es así. Los espectadores han de agrandar al que juega por que algún día pueden necesitarlo.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

¡Cuanto es la vanidad! Por eso digo que no hay más que internarse en el campo de la política para ver sin obstáculos lo que sucede fuera de la cerca.

X.

LA ESTATUA DE CAPDEPON

No es cosa rara que los llamados liberales demócratas oriolanos, del montón ballesterista, se muestren ahora remisos y poco entusiasmados respecto a la iniciativa de elevar aquí un monumento en recuerdo de Ruiz Capdepón: ese monumento, no lo verán nuestros coetáneos. Conocemos el paño y tenemos una idea exacta de la espiritualidad «sui generis» predominante entre los conspicuos que rodean y adulan a Ballesteros.

Los hombres agrupados y dirigidos por este señor, no constituyen una mediana fuerza política. En vez de un partido vaciado en los moldes de un programa y de unos ideales altruistas, hizo aquél un grupo al servicio exclusivo de sus ambiciones y de sus manejos; la verdadera fuerza, las fuerzas intelectuales y económicas que buscan otros jefes de partidos, fueron rechazadas.

Ballesteros quería votos inconscientes, aduladores interesados, nulidades egoístas y los buscó en todos los campos a pretesto de una política de atracción; llegaron pues los convencidos de que... en la oposición no se medra.

Hallábase bajo la sombra protectora de Capdepón y éste, con

su influencia, había de sostenerlo erguido en el Ayuntamiento y en otros centros oficiales donde existen destinos con pingües sueldos y de donde pueden obtenerse otros favores.

Empero ha muerto el ilustre ex-ministro oriolano y se llevó al sepulcro toda su influencia. ¿Para qué levantarle ahora una estatua? Si viviera aún, no solo uno, sino tres monumentos elevarían en su honor los llamados demócratas de Ballesteros. Muerto ya no lo elevan.

Pero la estatua sin elevar.

COBARDIA O MENTIRA

¿Que dirías, amado Teótimo, del hombre que responde con el silencio a las «provocaciones» de su adversario en lides de amor? ¿Le llamarías bondadoso? ¿Le llamarías prudente? ¿Dirías de él que tiene un carácter pasivo, pusilánime?... No; le llamarías cobarde, y con razón sobrada. Le llamarías cobarde; porque el hombre que sobrepone a su pasión la calma, o no es hombre o lo que germina en su corazón no es esa pasión dulcísima que arrebatada voluntades, atrofia cerebros, hace desaparecer la indulgencia. Ese apacible bienestar de los seres felices lo convierte en tumultuosa lucha de ideas en pugna; sucede esa desmembración orgánico-psíquica que hace convertirse a los que la padecen en fieras.

Pues bien; un caso parecido, aunque en orden distinto, ocurre entre «El Diario» y «El Eco de Orihuela». Este último no

pasa día sin que estampe en sus columnas afirmaciones rotundas acerca de la intervención de los fondos municipales. Lo procedente, lo sensato, fuera que el periódico de la situación demostrase con argumentos que no admitieran réplica, la inverosimilitud de lo dicho por el órgano conservador, lo erróneo de las tales afirmaciones; por el contrario, su misión se reduce a con enfemismos, hacernos ver a la opinión, que la supradicha intervención está levantada y que nuestra hacienda municipal goza de la más envidiable salud.

¿Que opina el lector de esto? ¿Que «El Diario» adolece de cobardía o que no es cierto que haya sido levantada la intervención?

Creemos que esto último; porque conocemos la desfachatez, la poca aprensión de quien lo redacta, y lo suponemos capaz, al haber habido el menor indicio de «levantamiento», de haber roto hasta la última cuerda del «organillo» «cantando salmos» en loor de D. José, de D. Paco, de D. Manuel y hasta del «sursum corda». No ha sucedido así; luego los fondos municipales están intervenidos, LOS FONDOS MUNICIPALES ESTAN INTERVENIDOS, así, clarito, para que todo el mundo nos oiga.

Y ahí tienen ustedes el problema fisisicológico expuesto en un principio: cobardía no, mentira.

Mefistófeles.

LAS CUENTAS

Nada; Por mas que un día y otro día venimos pidiendo las

cuentas municipales éstas no se publican.

Y no se publican porque no quiere D. Pepito.....

¿Por qué no quiere publicarlas D. Pepito?

He ahí la pregunta a cuyo alrededor está formándose una bola de conjeturas y de confusiones.

Nosotros aunque él no lo crea queremos bien a don José.

Y porque le queremos bien nos gustaría que publicase las cuentas.

¡Animo don Pepito! y enmudezca usted a la opinión.

Huele a pastel

Esta mañana ha celebrado sesión nuestro Excmo. Ayuntamiento con la asistencia de varios señores Concejales que han ido dispuestos a sancionar el pastel que se confeccionó ayer en cierta reunión que hubo casa del mangoneador del cotarro.

Ya sabemos desde ayer que la tan cacareada cuestión de la «Luz» y el «agua caliente» quedaría en el mismo ser y estado, el señor Wandosell seguiría con la Luz como la tiene y el señor Pescetto (D. Matias) se quedaría sin agua caliente, y si la necesita para los baños de La Q. B. que se gaste el dinero y la caliente por su cuenta, que según tenemos entendido el señor Wandosell, no se encuentra dispuesto a facilitarle tan señalado beneficio.

En el número próximo tocaremos este asunto con más detenimiento.

Imp. L. Zezón e hijos.—Orihuela

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo

—* TEMPORADA DE VERANO *—

El establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO L GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y LAS BARRERAS 13—ALICANTE.

VENTAS AL CONTADO
EL AGUILA
PRECIO FIJO
Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Pasceed Gracia, 97.—BARCELONA



LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada
Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

ALMACEN DE MADERA

—* DE *—

ADOLFO WANDOSSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.